Nº 246 [5886]

ПЕРВЫЙ, ВСЕРОССИЙСКИЙ

TEATP CEAE HA

самодеятель ЕСТИВАЛЬ ного творчества трудящих-ся уже на первых этапах вовлекает в свою орбиту огвовлекает в свою орбиту огромные массы людей. Он стал нас, мастеров нас, мастеров ной сцены, мощным съ-ной сцены, мощным съ-нового, более настойчинальной мулом нового, более настоя вого интереса к жизни самоде-театров, которых ятельных театров, только в Российской Федерации более двух тысяч.

Помощь деятелей искусства народным театрам должна народным театрам должна явиться реальным вкладом в важное государственное де-- дальнейшее повышение Мы не культуры народа. М жем забывать о том, MOсамодеятельность **кенале** рает особую роль в формировании духовного мира современника. Наш долг помочь коллективам народным обрессценическую настоящую повысить культуру, повысить исполни-тельский уровень, интересно и реперсодержательно строить туар. Это очень слох сложная туар. Это очег важная работа.

Всероссийское театральное общество ведет ее повседнев прилагает немалые усилия, чтобы разыскать интересных, талантливых увлеченных, дей, содействовать их росту, постоянно следит за их творческой судьбой. Для режиссеров народных театров при ВТО постоянно действуют три семипостоянно действуют три семинара (в Москве и Ленинграде), около тридиати областных и зональных лабораторий. Часто занятия лабораторий проходят непосредственно в селах. Например, в ходе первого тура фестиваля очень активно промата занятия в совходе «Краспример, в ходе первого тура фестиваля очень активно прошли занятия в совхозе «Красное» Кушевского района Краснодарского края, в поселке
Усть-Абакан Красноярского
края и других. Совместно с Министерством ку РСФСР ВТО ежегодно ант месячные курсы п ния квалификации. Се культуры провомесячные курсы повыше-квалификации. Сельские народные театры получают результате серьезное пополне-ние — к руководству коллек-тивами приходят люди, не просто влюбленные в искусст-во, но оснашенные знанием его законов, умеющие рабо-тать с актером над ролью, об-ладающие хорошим художесть ладающие корошим художественным вкусом. Стел частоя-щим общественным зеятелем, вошел в новое правление ВТО режиссер народного теами. Павловской Красностаницы. дарского края заслуженный работник культуры РСФСР Кеработник культуры РСФСР Ке-сис-Оглы, окончивший Ленин-градский институт культуры. Интересно работают режиссе-ры Рафаэль Жилков из села Красного. также Краснолар-ского края, Валентина Каши-рина из села Байловка Там-бовской области. Любовь По-понина, после окончания заоч-ного режиссерского факульте-та Шукинского училища ставта Шукинского училища став-шая руководителем народного театра в Добрянке Пермской области, и многие другие. раз с новой Фестиваль еще

силой доказал плодотворность творческого общения, личных контактов мастеров профес-сиональной сцены с участучастниками самодеятельности. никами самодельность. Симые известные наши актеры и режиссеры никогла не отказываются от помощи народным театрам. На первом этапе фестиваля уже встречались с коллективами, помогали в выборе лектина денетина пределять предостивального решения побсуждали репетиты пределять пре фестивального репертуара, й спектик.
СССР А. Князева, Ф. Шишь, гин, М. Куликовский, народные артисты РСФСР А. Варпаховский и Н. Мамаева, заслужений и Н. Мамаева, заслужений и Кусств РСФСР ные деятели искусств РСФСР П. Васильев, Б. Голубовский, З. Корогодский, писатели Бо-П. Васильев, писатели В. Корогодский, писатели В. Корогодский, писатели Айтмакропот

ОВСЕДНЕВНУЮ в ливую работу по нию помощи те оказаной самодеятельности каждылиз нас сурпа из нас считает важным партийным делом, своим вкладом в эстетическое воспитание советских людей. И в этой своветских людеи. И в этои сво-ей работе мы не можем забыт вать о том, что если в боль-них городах имеется широкая сеть театров, музеев, концерт-ных залов, лекториев, то в сельской местности, где пока где сельской местности.

още не хватает крупных еще не ква-гов культуры, и ников искусств очашефство работ становится ной из основных форм пропа-ганды художественных ценно-

Стеи.

Четыре года назад при президиуме ВТО был создан Центральный совет по работе театров на селе, все заботы которого направлены на улучшение качества обслуживания сельских зрителей. Это и спектакли в клубах, и коллективные приезды тружеников села ные приезды тружеников села в областные и городские теат-ры — так называемые «театральные поезда», и различные фестивали, и творческие отчеты актеров, и лекции о театральном искусстве, и систематическая помощь сельской художественной самодеятельности, которая сейчас в ходе

первого Всесоюзного фестива-

значительно активизир Aach

Местные отделения BTO мели привлечь шефству привлечь к проделжений представителей других союзов. В честь селе творческих союзов. В честь 30-летия Победы в Алтайском и Краснодарском краях, Башкирской, Коми, Удмуртской, Калмыцкой АССР, Волгоградкадмыцкой АССР, Волгоград-ской, Рязанской, Курской, Смо-ленской, Вологодской, Курган-ской, Тамбоверск ской, Рязавальные ской, Тамбовской областях с успехом прошли театральные фестивали. Встречи людей искусства и труда на этих фестивалях рождают настоящую дружбу. Больщое воспитательные приобрели и театров. Краснодарский краевой драма-тический театр, например, в ходе фестиваля открыл на се-ле пять постоянно дой ле пять постоянно дейст ших филиалов. В течение на он знакомит зрителей всем своим репертуаром. Так: же филиалы открыты в Алта ском крае, в Тамбовской, Р занской и других областя занской и других областях. В Ульяновске, Петропавловске Камчатском и Магадане раз в месяп проходят Дни искусства, а в Томске в нынешнем году состоялся 10-й фестиваль «Северное сияние».

Означает ли это, что мы, ра-ботники театров, все делаем, что в наших силах; для сель-ских тружеников? Думаю, что вряд ли. Конечно, спектакли стали качественнее. К тому-же гостями сельских зрителей теперь бывают не только го-родские, но и республикан-ские, краевые и областные те-атры, чьи творческие возмож-ности гораздо шире. С каждым годом появляется все больше новых клубов, дворцов культу-ры с удобными спенами и вме-стительными залами. И все же новы ры с удобными сцены. И все же стительными залами. И все же общий уровень работы театра на селе требует совершенствования. Встречаются еще и стаощности, и незаботе. ра на сел.

ствования. Встречаются

досадные оплошности, и несерьезное отношение к работе.

ссыдаясь на трудные Иногда, ссылаясь н условия, театры не слишком условия, театры не сл требовательно относятся треогвательно относятся к ре-пертуару, качеству исполнения. Например, на одном из спек-таклей Арзамасского театра в Горьковской областя главную роль исполня его админист-ратор, человек, лишенный каратор, человек, лиш ких бы то ни было способностей. актерских

есть объекти, мешающие Безусловно, ес ые трудности, полноценному показу спектак-лей на селе. Не решен до сих пор вопрос с транспортом. Но-вые клубы строятся зачастую без учета подсобных помещеучета ний, с небольшой сценой, на которой адлеко не всегда можно нолностью установить декорации (а ведь народным театрам приходится работать на рам приходится работать этой площадке постоянной все же, если в основе становки лежит настояц становки лежит настоящая драматургия, четкое режиссер-ское решение, значительные акчае потери от перехода со ста-ционара на сельскую сцену бу-дут не так значительны Жите-ли сел знакомятся теперь с лучшими образцами искусства лучшими образиом.

по телевидению. Естественно, что и от «живого театра» они ждут высокого качества. Не можем мы забывать и о том, что спектакли профессионального театра на селе всегда. В сейчас, в ани Всесоюзного должны

а сейчас, в дни Все фестиваля, особенно, своеобразной школой мастерства. Профессиональное

ство и чувство ответственностактера перед зрителем имен имеют огромное значение, точно так же, как и личная инициатива же, как и личная инициатива руководства того или иного театра. Нынешним летом Омская музыкальная комедия показывала в районах области спетакль «Василий Теркин». Гас ролировал театр в полном сставе — артисты, хор, балет оркестр. Были выстроены специальные сценические площадки. Тщательно продуман вариант оформления, сделано все, чтобы не было творческих все, чтобы не было творческих и технических накладок. Омский радиокомитет дал специ-альную аппаратуру для усиле-ния звука. Актеры признавались, что никогда спектакль не проходил с таким успехом и подъемом, как на селе, гле его смотрело до трех тысяч зрителей.

Долг всех театров — и п фессиональных, и народных уделять самое серьезное в внии художестмание идейному мание вы качеству показынымых на селе спектаклей, о ентироваться на передовые этом отношении коллекти ориколлективы. этом отношении коллективы. Теперь, когда вся страна гото-вится достойно встретить XXV съезд КПСС, чрезвычайно возрастают и задачи театральной сбщественности. Всероссийское театральное общество театральное общество туровать ся максимально содействовать тому, чтобы все более широкие круги сельских тружеников приобщались к художественному творчеству.

Б. Чиг. чирков, председатель ного совета по работе театров на селе ВТО, народный артист СССР, Герой Социалистического Труда.